

# 上海老夫妻为完成儿子遗愿 裸捐两套房和百万现金助学

毕原鸿与毛怡,上海一对平凡的老夫妻,儿女先后辞世,在巨大的灾难和痛苦面前,他们选择把小爱转化为大爱。为了完成儿子的遗愿,老两口毅然捐出自己全部的积蓄和财产,帮助困难学子成人成才。

**痛失儿女承遗愿 卖房修建希望小学**  
“儿子在电视上看到贫困地区的孩子,觉得他们非常可怜,他曾说要带钱捐给他们,建造学校,让孩子们有饭吃有书读。”年近九旬的毕原鸿长年卧床不起,记者到访时,老人眼泛泪光地回忆起儿子生前的遗愿。

在老人的床边,摆着一张希望小学新建楼房的照片。学校以老人儿子的姓名命名——“毕明小学”,楼下有一大群孩子,灿烂地笑着。毕原鸿原在银行工作,毛怡原是一名教师,他们养育过一对儿女,但分别于2003年和2007年不幸因病去世。后来,在行善过程中,毛怡也于2018年底因病去世,享年85岁。

“儿子在世时,他曾非常认真地,把两套房捐给国家或慈善机构,建造希望小学,使贫困地区的孩子们也能有安全又宽敞的教室,也能够安心地读书学习。”毕原鸿回忆说,当时老两口觉得那是非常遥远的事情,笑着点头表示赞同。

2007年突然离世后,在痛苦中,这一次聊天的记忆却给了老人活下去的动力,他们主动联系了上海市慈善基金会,表达了想卖房捐资助学的愿望。不久,老人将位于上海市的一套房子卖了69万元。在考虑到生活和治疗等各方面的实际需要后,2009年2月,老人拿出40万元,捐赠给了上海市慈善基金会,请他们寻找一所合适的援建学校。上海市慈善基金会通过各种渠道了解到,陕西省柞水县小岭镇山区里的一所小学,由于年久失修,部分墙体出现裂纹或倾斜的状况,而且学校南部山体曾滑坡,经有关部门检查认定为危楼。但地方政府由于资金短缺,一直未翻修改造。老人得知情况后,当即同意重建这所学校,并明确表示:“如果钱不够,我们还可以继续捐,一定要把这所学校改造好,给孩子们一个安全舒适的学习生活环境。”

省吃俭用献爱心 慈善成为晚年事业  
“看到希望小学落成的照片后,我

们觉得儿子的心愿成真,也感到生活有了新希望。”毕原鸿回忆说,“当时我们就下决心,晚年剩下的时光就是要做慈善事业,为那些生活困难的人做些事情,这就是对儿子最好的怀念。”  
2014年9月,他们想以更好的方式纪念儿子,自愿向闵行慈善基金会捐赠慈善款20万元,设立“毕明慈善基金”。此后,两位老人尽量节省生活开销以充实此基金。  
2014年9月14日,毕原鸿、毛怡请闵行区公证处进行上门遗嘱公证,明确在他们去世后,将其在闵行区上海春城的房产(价值600万元)、全部存款和家用电器等捐赠给闵行慈善基金会,由闵行慈善基金会进行出售和拍卖,变现的慈善资金全部并入“毕明慈善基金”,用于资助困难家庭的学子。  
在毛怡过世后,毕原鸿表示,把存在老伴名下的100万元全部捐给闵行慈善基金会,存入“毕明慈善基金”中,主要用于帮助考上大学本科的贫困学生。

办好这些事,毕原鸿老人很开心,他说:“我把儿子的心愿全部完成了,自己也就能走得清清爽爽、满满足了。”

王家琦(摘自新华网)

科技越来越发达,不少年轻夫妻都开始倾向于智能化家务,重庆的张璐夫妇便是如此。不过在婆婆眼中,钟爱智能化家务的小两口就被贴上了“太懒”的标签。现在婆婆天天往小两口家跑,帮忙做家务,这实在让小两口的生活过得束手束脚。  
**媳妇认为方便 婆婆觉得浪费水洗碗机VS手工洗碗**  
26岁的张璐和老公方强都是智能迷,在家里购置了很多智能家电,洗碗机、果蔬清洗机,扫地机器人等。最让婆婆诟病的就是洗碗机。买洗碗机花了2800多元,因为张璐和老公最头疼的就是洗碗,所以他们就想着用洗碗机最方便,还自带消毒功能。但这个机器从决定购买起就被婆婆强烈反对。原因是婆婆觉得洗碗机洗不干净,还浪费水。不管张璐跟她如何解释,她就觉得机器洗的不如人洗的干净。“现在,只要她到我们家,就一定要亲自洗碗。”张璐说。  
每次看到婆婆洗碗,当媳妇的也不好什么都不做,只得赶紧让婆婆休息,

命运的,接不住也得接。与其反复抗拒,不如稳稳地将它接住、接好。  
命运没有亏待刘奶奶,刘奶奶一生健康,无大病,连小痛都很少。她对谁都客气,尤其对小镇上的小孩,这是一个小孩嘴里“和善的老太太”。

在宴席上,我见到了90岁的刘奶奶。她惊讶,好清俊的一个老太太。最令人惊艳的是,刘奶奶的好记性以及极其敏捷的思维。我自上大学后,到工作,结婚,多年未见刘奶奶,刘奶奶却将我记得清清楚楚。  
我常常想起家乡的这两位老人。我日常工作在上海,身边的人无不追求高学历,高收入,高成就。在这个过程中,平和、为善、不争、淡然被视为“无能”的一种表现。然而结果真的可以如愿吗?就像一生好强的章老太太,老来归零,毫无生活质量可言;而一生够不上“成功人士”标准的刘奶奶,却得到了世间最大的福报。  
陆凉风(摘自《37°女人》)

## 无声咖啡店

### 用手语与客人沟通

在广州文德路,有一间特别的咖啡店,店内目前共有员工23人,其中就有13名是听力障碍咖啡师。  
“今年5月份无声咖啡店开业之后,很多人慕名前来打卡。”位于文德路的东方文德广场星巴克手语门店店长告诉记者,客人往往就是来点一杯咖啡鼓励听障店员的。  
相比普通咖啡店,店员们最大的障碍是与客人的交流。为此,这间咖啡店特别为听障店员们设置了新的无障碍点餐系统,如通过触屏设备,顾客与听障咖啡师实现了畅通沟通与无障碍交流。点单台特别准备了用于交流的手写板、手持菜单牌、点单双面显示屏以及震动取餐器,配合独一无二的餐饮编号。顾客可以将编号写在纸质菜单或手写板上,完成点单。当饮品准备就绪,取餐器就会震动提示顾客领取餐伙。  
秦松 李莹莹文 陈悦子摄  
(摘自《广州日报》)



给他们拖地,“死角最容易长细菌,机器人哪有人做得干净”。面对婆婆的唠叨,张璐和老公又郁闷又不知道啥。  
**媳妇图省心 婆婆不放心 智能家务VS手工家务**  
对于儿子儿媳的吐槽,张璐56岁的婆婆并不觉得自己有问题。在她看来,小两口买的智能家电完全是图新鲜,根本不实用。平时孩子们都拿洗碗机洗碗,但她很多次都发现洗碗机洗得并不干净,摸上去不是有油质感,就是黏手。“这上面要是残留有洗涤剂或油垢,吃进去肯定要生病啊。”所以她才坚持要手洗。对于扫地机器人,她觉得只能清头发丝、干的小垃圾,油渍之类的弄不干净。“他们这代孩子都是没做过家务的,我的确对他们不放心。”  
张璐说,平时自己和老公工作都非常忙,根本无法做到像婆婆期待的那样,而且在他们的观念里,智能就是省事。而婆婆天天上门,的确让他们觉得不自在。  
(摘自《重庆晚报》)

## 不再是最熟悉的“陌生人”

在没用抖音记录爷爷奶奶的生活前,山东济南的安壮和所有人一样,没觉得91岁高龄的这对老人有啥特别之处。20多年的朝夕相处,让他与爷爷奶奶建立了足够熟悉以至于“忽视”的相处方式。但当安壮把镜头对准爷爷奶奶时,一切变得很不一样。  
安壮记录爷爷奶奶生活的第一条短视频是“91岁爷爷的清晨”。爷爷去早市买菜,做好早餐,端给生病的奶奶吃……这样的日常,安壮已看过无数次,早就习以为常。但是当把镜头对准爷爷奶奶时,才发现了很多平日里被自己忽视的暖心细节。比如,爷爷总会在喂

奶奶吃药后,再“赏”她一块小糕点。比如,周末家庭聚会时,爷爷会偷偷地给奶奶夹上一些她爱吃的菜。“91岁爷爷的清晨”点赞量至今已达276万条。  
从爷爷奶奶相处的细节中,安壮一点一点读懂了爷爷和奶奶的爱情,也思考着与家人的相处。“如果不是通过镜头去发现,我和爷爷奶奶应该还过着那种足够熟悉以至于彼此忽视的相处方式。”如今,在烟台读大学的安壮对爷爷奶奶却有了不一样的情感表达,“每个月的月初,我都会回家一次,因为家里有人牵挂着我。”  
(摘自《济南日报》)

## 老人“捡”来一座图书馆

在新疆阿克苏有一个远近闻名的“晓理公益图书馆”,64岁的创办人张晓理是一位图书收藏者,20多年来,他靠着拾荒,积累了十万册图书、报纸。  
1994年,张晓理从河南商丘来到了新疆寻找机遇。后来,迫于生计问题,他不得不靠收废品生存。在拾荒过程中,张晓理偶尔会捡到一些书籍,从小就喜欢读书的他便将这些书留了下来。去

卖废品时,张晓理发现收购站里有不少好书,他就以高价将这些书收购下来。很多“同行”知道后,会特地留着书籍卖给张晓理。2013年,张晓理收拾出五间房子,创办了图书馆,市民可以免费进馆阅读。  
张晓理将书籍做了归类整理。在他的图书馆,可以查阅到大量的珍贵资料。  
(摘自《大河报》)

## 自学上网代子女相亲

父母代儿女相亲已不是新鲜事。新鲜的是,父母代儿女相亲从线下转到线上,反倒助推了父母学习网络知识。  
“因为帮女儿相亲,我学会了使用电脑。那种感觉特好,觉得自己也能跟上时代了。”59岁的甄月娣说,她女儿今年34岁,单身。6年前,甄月娣就在线下红娘机构帮女儿登记了资料,可每次把男孩的基本资料给女儿,女儿连看都不看。不久前,甄月娣才了解到,女儿不是没有找对象的意愿,而是不喜欢

这种相亲形式。甄月娣了解到线上相亲,“女儿工作忙,我就主动承担了在线上相亲平台注册、寻找、筛选等工作”。女儿觉得她不会用电脑,根本捣鼓不成。但女儿的幸福就是她学习的动力。  
好在功夫不负有心人。女儿有了好消息,这是甄月娣的第一重收获;学会了上网,这是甄月娣的第二重收获;发现自己还有学习的热情和精力,而且还能学会,这是甄月娣的第三重收获。  
(摘自《生活晨报》)

## 争强好胜与随遇而安

邻居家章老太太80岁,10年前患上老年痴呆症,近3年发展成了完全丧失生活自理能力的重度失能老人。  
趁着天气好,章老太的儿子用轮椅推着她出门晒太阳。远远地看到章老太太,我的第一反应就是怕。原因无他,这位老太太年轻时的脾气实在是大,方圆十里的小朋友见了都怕。  
章老太出身世家门第,是那个年代为数不多的文化人。可惜章老太太的文化并没有熏陶到她自己,家族的衰落、历史的冲撞、婚姻的不自由,都让章老太太快乐一分,从此一生都没有走出心灵的禁锢。  
我从小就知道,邻居里有一位“很凶的老太太”,这个概念到了章老太80岁时却突然消失了。章老太的儿子在与我们聊天时,感叹最多的就是:“老太太以前那么横,嗓门那么大,现在却成了一个彻底的沉默寡言之人,谁能想到呢。”

我细细咀嚼这句话很久,冥冥之中似乎有一些道理可悟。就在我快要忘



记这件事的时候,我随同父母一起去参加了镇上刘奶奶的九十大寿宴席。  
刘奶奶是一个和章老太截然不同的老太太。  
刘奶奶一生没读过书,认得一个字,伴随刘奶奶漫长人生的是种地、施肥、除草、收获。她总是笑着说,人是有

## 咄咄逼人与曲径通幽

从超市出来,遇见一个推销楼盘的小伙子。看见我,他赶紧上前:“姐,看看房子吧,精装的、结构好、位置好……”说着就递过来一张宣传单。不好意思拒绝,我就接了顺手翻看了一下。这看一看不要紧,小伙子赶紧就说:“姐,加个微信吧,回头你有什么要咨询的,可以直接微信里问我。”  
说实话,我极不喜欢这种直接的销售员,便赶紧说:“哦,不用了。”说完转身就走。谁知,我还没走两步,那小伙子就紧跟了上来:“姐,要不留个电话吧。”我有些烦了,连话也不想说,只是摇了摇头,继续走。而他,还在后面喊着让我留电话。  
我快速去开车。但是,更令我没想到的是,当我打开车门时,竟然看见他追了过来:“姐,要不现在我带你去看看我们楼盘。”我生气了:“我什么时候说要去看楼了?”  
“哦,好的,那你什么时候去?你去了一定要说我的名字啊,我叫殷xx,一定要说是我的客户啊。”他还不管不顾地说。我“咄”地把车门关上,从窗户里

给他扔出一句话:“你这样做推销,只会把客户都推走。”  
我最欣赏的销售员是家门口卤食店的张大妈。张大妈60岁有余,我第一次见她,就喜欢上了她的店。  
“闺女,要点啥呀?”她一脸的灿烂笑容。“肉糕。”“嗯,还是你会买,天热了,一切肉块糕,再配一张豆皮,加点黄瓜丝,一盘小凉菜就做成了,爽口又开胃。”不光夸了自己的肉糕,还告诉了我食谱,顺便推荐了豆皮。  
“10块5毛,5毛不要了。”依然灿烂笑脸。“别别别,刷手机呢,很方便的。”我给她刷过去10块5毛。  
“哎呀,你太客气了。我做买卖,几毛的从来就都不要了,我宁可少赚点,也愿意让大家高高高兴兴的。你看我家这鸡肉,吃起来特别有味,因为养的时间长,一点激素也没有。关键还新鲜,我宁可少赚点,也不愿意弄多了卖不完,第二天接着卖。”张大妈从来不直接推销自家商品,都是曲径通幽,将商品嵌入到唠闲话中,说得还让人爱听。  
那天,我又去她店里买铁锅炖鱼,她依然笑脸相迎:“闺女,我们家鱼的炖制方法新改进了啊,有个顾客给我提意见说味道有点淡,我就赶紧改。尝尝吧,保准你这次买的味道比上次好吃,我再多给你浇些鱼汤,味道更好。”她说得我口水都要流出来了,同时不禁想起了那句“姜还是老的辣”。

语末(资询)

## 婆婆家务活儿之争

### 智能与手动哪个好

自己来洗碗。“其实每天下班回来都已经很累,本来买个洗碗机想图省事,结果她不让用。”张璐说起这事就觉得郁闷。  
**媳妇认为省力 婆婆觉得不仔细 扫地机器人VS手工扫地**  
除了洗碗机,扫地机器人也被婆婆嫌弃。张璐说以前有段时间,她每天早上起来就把扫地机器人开着扫地,她也不用管,反正没电了,机器人知道自己去充电。但没想到有一天她在上班时,就接到婆婆的电话,问她出门为什么不把家电都关完,自己到家里发现这个机器人还在到处走。张璐不得不跟她解释,机器人在扫地,做完自己会待机。没想到婆婆又开始念叨:“你们出门不关电器,万一短路失火,有安全隐患。”  
方强也跟老妈解释,可在老妈看来,他们就是太懒了,而且一些死角机器人是无法清理的。婆婆隔三岔五来

婆婆家务活儿之争

都吃小鸡,人和老鹰有什么区别  
人要吃小鸡,老鹰也要吃小鸡,他们之间有什么区别?  
有。老鹰吃掉一只小鸡,世界上就少了一只小鸡。而人吃掉一只小鸡,他就要想出各种办法,多养出一只小鸡。  
所以你看,能列入人类食谱的动物,从个体的角度来说很悲惨,但是从基因的角度来说,反而是最成功的物种。比如说世界上现在有200亿只鸡,没有任何鸟类能有这样的基因成就。所以,如果某种资源稀缺,大家就要多用某种资源,这是动物,或者是人类古代文明的逻辑。  
而现代文明呢?就多出来一个逻辑:越是稀缺,越要多用。结果是:要么生产得越来越多,要么替代品出现得越来越快。  
罗振宇(资询)

## 起音与起步

一位音乐教授告诉我,唱歌,特别是唱高音,起音最重要。起音,即指唱第一个音、刚开始发音的时候,起音太高,你唱不下去,起音太低,你无法把音拉上去。起音,是唱好高音的关键。  
开头重要,不止于唱歌。远行,起步最重要,所以有了“千里之行,始于足下”之说;一日之计,起床最重要,所以有了“一日之计在于晨,一年之计在于春”之说。好的开头是成功的一半。唱好第一音,走好第一步,至关重要。黄小平(资询)

## 箴言

岁月极美,在于它必然的流逝。  
春花、秋月、夏日、冬雪。  
三毛

和几个闺蜜吃饭,聊着聊着就聊到了有关另一半的话题。  
我说:“婚姻的真相,就是和谁结婚都会有离婚的念头,只要能凑合下去就算不错。”  
大家纷纷吐嘈,诸如“结不结婚都一样,反正那个最多只是搭把手”,还有“人到中年,早就左手摸右手,白天是夫妻,晚上是邻居了”……  
忽然,我身边的燕子悠悠地说:“难道只有我一个人觉得结婚好吗?我和他认识20年了,怎么就相看两不厌呢,每天都盼着下班能够看到他,他也从不参加无聊的聚会,说自己最快乐的事就是做一桌子菜,看我们俩儿吃得满嘴油。”  
那一刻,我真的是肃然起敬了。  
很早之前就有未婚的女孩问我:“是结婚好还是单身好?”问题虽简单,但总是三言两语可以回答。因为我见过太多酸甜苦辣的婚姻,也见过子然一身的寂寞,不敢断言哪种生活方式更好或更糟糕,怕给人以误导。  
其实,结婚好不好,关键还是取决于遇到什么样的人。

## 女人,结婚好还是单身好

当然,更多的人,其实都是婚姻的受益者。  
前段时间,我看过几集纪录片《人间世》,拍摄了很多重症病人的治疗。其中一位肺肿病人,每天靠制氧机活着,连走路都困难,他的妻子始终不离不弃守护着他,直到他最后换肺成功。我想,支撑他活下来的信念,一定是爱,人间有奇迹的地方,都会有爱。  
婚姻最大的意义就是陪伴,当你孤独寂寞的时候,当你生病的时候,当你有了伤心事的时候,身边有个肩膀,有一双手,有个怀抱,会让你感到踏实和安心。

## 名人感悟

对于孩子的未来,我从不做具体的规划,只做抽象的定向,就是要让他成为一个身心健康、心智优秀的人。给孩子职业定或者哪怕只是暗示将来具体的职业路径,是一种误导。我只关心一件事,就是让孩子有一个幸福的童年,能够快乐、健康、自由地生长。只要做到了这一点,他将来做什么,到什么时候他自己会做出最好的决定,比我们现在能做的要好一百倍。  
今日的家人们似乎都深谋远虑,在孩子很小时就为他将来有一个好职业而奋斗了,为此拼命让孩子进重点学校和上各种课外班。  
从孩子这方面来说,便是从幼儿园开始就投入了可怕的竞争,从小学到大学一路走过来,为了拿到那张最后的文凭,不知要经受多少作业和考试的折磨。有道是:不能让我们的孩子输在起跑线上。  
可是,在我看来,这种教育方式恰好一开始就是输了。身心不能自由健康地发展,只学得一些技能,将来怎么会有大出息呢?  
一个人从童年、少年到青年,原是人生最好也最重要的阶段,有其自身不可替代的价值,现在这个价值被完全抹杀了,其全部价值被归结为只是为将来谋职做准备。多么宝贵的童年和青春,竟为了如此渺小的一个目标做了牺牲。

## 今天怎样做父母

对聪明的大人说说话:倘若你珍惜你的童年,你也一定要尊重你的孩子的童年。当孩子无忧无虑地玩耍时,不要让你眼中的正经事去打扰他。当孩子编织美丽的梦想时,不要让你眼中的现实去纠正他。如果你执意把孩子引上成人的轨道,当你这样做的时候,你正是在粗暴地夺走他的童年。  
有一些人执意要把孩子引上成人的轨道,在他们眼中,孩子什么都不懂,什么都不会,一切都要大人教,而大人在孩子身上则学不到任何东西。  
恕我直言,在我眼中,他们是世界上最愚蠢的大人。我对孩子的期望——  
第一个愿望:平安。如果想到包围着他的环境中充满不测,这个愿望几乎算得上奢侈了。  
第二个愿望:身心健康地成长。  
周国平(摘自《广州日报》)

## 浮生若茶

据说找工作的人,有三种境界:吃饭、饮酒、喝茶。  
生活无着的人,工资成了命根子,把肚皮填饱是头等大事。衣食无忧而想发展的人,就会有所抉择。喜欢大碗喝的,去找凉啤酒;喜欢小杯饮的,最好有茅台;其他如土的米酒、洋的葡萄酒,皆是各取所好。  
所谓待价而沽或功成名就之士,喜欢品茶。龙井的清,普洱的醇,铁观音的味,猴魁的形。茶不仅代表档次,更是人道的途径。  
茶的发现,按照中国的传说,自然又是神农的功劳,神农尝百草而得“茶”。  
在日本和印度,还有一种说法:一笔渡江的达摩祖师,面壁十年而不睡觉,有一次,不留神睡着了,祖师很生自己的气,就把自己的眼皮割下来,丢到地上。  
过了几日,丢眼皮的地方,居然长出一棵小树,祖师再困的时候,嚼几片树上的叶子,就不想睡了。这棵小树,就是茶树。  
浮生若茶,浓淡自知。  
滕远征(摘自《意念原创版》)

## 人生

责任编辑:周岩